



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 152 (20794)

СРЕДА, 4 ИЮЛЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

XXVIII съезд КПСС

ВРЕМЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ

После завершения политического доклада слово было предоставлено председателю Редакционной комиссии В. А. Иващенко, который предложил рассмотреть поступившие замечания и предложения по регламенту работы съезда. Он сообщил, что часть их принята комиссией, другие просто учтены. По предложению председателя съезда было принято решение о том, что в ходе работы съезда КПСС утратит актуальность. В соответствии с пунктом 10 Регламента съезда, в состав Политбюро и Секретариата ЦК КПСС не входят члены и кандидаты в члены Политбюро и Секретариата ЦК КПСС, о чем, чтобы ограничить время каждого отчитывающегося, было предусмотрено в письменно-печатном виде. Что же касается главного вопроса — отчитываться, то было внесено предложение: заслушать 11 руководящих работников и ответственных работников ЦК и ответственных работников партийных комитетов, политических деятелей, а также представителей органов государственной власти, живущих в структуре общественного производства, мы не считаем, что это возможно. Ю. Д. Маслюков, Н. И. Рыжков, А. А. Шенардаев, Д. Т. Язов. В. А. Мелведев, А. Н. Яковлев, Г. П. Разумовский, В. И. Воронников, В. А. Крючков, Ю. Д. Маслюков, Н. И. Рыжков, А. А. Шенардаев, Д. Т. Язов. В. А. Мелведев, А. Н. Яковлев, Г. П. Разумовский, В. И. Воронников, В. А. Крючков, Ю. Д. Маслюков, Н. И. Рыжков, А. А. Шенардаев, Д. Т. Язов.

Отчеты в «Правде», а по-настоящему имеет смысл дать им для выступления с трибуны съезда не более чем по десять минут и продлить время для ответов на вопросы. Как бы то ни было, председательствующий поставил поправки на голосование, но почти все они были отклонены. После обсуждения конкретных предложений и заочного голосования съездом Регламента работы XXVIII съезда КПСС утверждается. На вечернем заседании съезда, проходившем под председательством А. И. Лукьянова, делегаты приступили к заслушиванию отчетов членов и кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарей Центрального Комитета партии. Первым слово было предоставлено Н. И. Рыжкову. Он сказал, как от коммуниста и члена высшего политического руководства страны ждут прежде всего отчетов о том, как претворилась в жизнь социально-экономическая политика партии. Сейчас, сказал далее глава правительства, ясно, что, проводя стратегию реформ, коренным образом изменив структуру общественного производства, мы не учли, что это невозможно. Структура стала тормозом. Далее Н. И. Рыжков назвал положительные, по его мнению, тенденции, которыми ознаменовался минувший период в народном хозяйстве. Однако, отметил выступающий, происходящие сдвиги сегодня никого не устраивают, поскольку не позволяют заметно улучшить положение дел. Крайне острой продолжает оставаться и производственная проблема.

С той же мерой озабоченности он говорил об озорности финансов страны. Весь комплекс вопросов, подчеркнул он, предстоит решить в ходе радикальной экономической реформы. Переход к рыночной экономике является логическим шагом в направлении радикализации экономики. Выступающий подробно остановился на системе социальной защиты, без которой в нашей стране немиссиям такой переход. Данное обстоятельство необходимо учесть при разработке нового Союзного договора, который был органически соединен с проектом жизнедеятельности республик с могуществом их единства. Считаю, сказал в заключение Н. И. Рыжков, что мы пришли на XXVIII съезд не столько с ворохом ошибок и невыполненных обещаний. За пять лет сделано много, что с полным основанием можно занести в актив партии. Вместе с тем видна и необходимость преодолеть снижение политического влияния партии в обществе. Для этого необходимо активизировать работу, укрепить связи КПСС с массами. Нынешние отчеты, сказал В. А. Мелведев, — еще одно звено углубляющейся демократизации. Считаю курс, взятый партией в апреле 1985 года, единственно правильным. Правда, идеологическая ситуация стала меняться к худшему, когда произошел переход от отдельных мер к фронтальному преобразованию экономических и политических структур общества. Что удалось сделать за два года? В соответствии с решениями XIX Всесоюзной

партиконференции, сказал оратор, был предложен курс на демократизацию и гласность. Практически снята политическая цензура, к народам вернулись выдающиеся имена. Но недопустимо было бы пассивно взирать на все, что происходит. Взять на себя ответственность — сознание должно в первую очередь вернуться к партийной печати, которая в целом стала более открытой, ясной, особенно газета «Правда». Принятие Заключенного о печати выдвигает передний план работу с журналистами и коммунистами, переход от диктата к диалогу единства и партнерству. В своей работе, подчеркнул секретарь ЦК КПСС, я старался руководствоваться интересами страны, социалистического обновления и отдавать все силы им. Самое главное сегодня — вернуть поколебленное доверие людей к перестройке. Пять лет жизни и работы, сказал А. И. Яковлев, в двадцать минут не уложится. Да и не в этом, видимо, смысл требований об отчетах. Доклад товарища Горбачева, по моему мнению, выводит нас на принципиально новый уровень и общий отчет членов ЦК КПСС и его Политбюро. Главное — там.

Судя по накаленности эмоций, убежден, что наступило время истины, время говорить и на съезде коммунистов о благополучии и о миссии, чести и совести, сохраняя с ней свои накопленные десятилетиями грязь вражды и подозрительности. В этих условиях считаю, что только обновленная, полевая и помолодевшая партия способна будет пове-

сти страну и дальше по пути серьезных преобразований. Далее секретарь ЦК партии остановился на работе Комиссии ЦК КПСС по вопросам международной политики. Особая сфера моей работы в последние годы — Комиссия Политбюро ЦК КПСС по дополнительному изучению материалов, связанных с репрессиями. Работа тяжелая, душевно изнуряющая. Но доброе имя возвращено за это время почти миллиону человек. В средствах массовой информации, в творческих поисках интеллигенции есть сегодня и перемены, и некомпетентность, и безответственность, и серость. Но при всех издержках наша интеллигенция проделала большую очистительную работу, сыграла неоценимую роль в становлении нового образа жизни, новой психологии и нравственности. Многие сегодня, сказал в заключение секретарь ЦК КПСС, зависят от меры мужества и меры совести, но и от способности достойно пройти путь нового прочтения нашего бытия. А в нем есть что прочитать заново. Утром 3 июля с отчетами выступили Д. И. Зяков, Е. К. Литачев, Э. А. Шенардаев, Ю. Д. Маслюков, В. И. Воронников, В. А. Крючков, Г. П. Разумовский, Д. Т. Язов. Эти отчеты, несомненно, в ходе их обсуждения вызовут дискуссии. Не случайно у делегатов в паузах между выступлениями возникали вопросы. Резонной была, например, настоятельная просьба, обращенная к ораторам, — не ограничиваться информацией о деятельности соответствующих комиссий ЦК или общих проблемах, а главное — отчитаться о лич-

ном вкладе в активизацию процессов перестройки, о личной позиции по тому или иному вопросу. Одними из ведущих, волнующих всех делегатов тем остаются, естественно, социальная, экономическая, национальная, идеологическая, внешняя политика партии. Поэтому и глубока заинтересованность делегатов в том, как найти путь к быстрейшему решению наиболее неотложных проблем. Создается впечатление, что не все в отчетах удовлетворило аудиторию, хотя и было должным образом воспринято мнение одного из выступавших: за пять лет сделано много, что можно занести в актив партии. В то же время не раз звучали и слова о том, что необходимо преодолеть снижение политического влияния партии в обществе, вернуть поколебленное доверие людей к перестройке. Поддержку зала встретила и высказанная с трибуны съезда оптимистическая мысль: в сегодняшних условиях только обновленная, полевая и помолодевшая партия способна будет и дальше вести страну по пути серьезных преобразований. На утреннем заседании 3 июля был также заслушан и утвержден доклад Мандатной комиссии. Председатель комиссии Ю. А. Манаенков сообщил, что выборы на съезд проведены в соответствии с Уставом КПСС и решением мартовского (1990 г.) Пленума ЦК партии. Полномочия всех делегатов признаны действительными. Съезд продолжает работу. (ТАСС).



«Одна из серьезных причин того, почему многое нам дается с таким трудом...»

ИДТИ ДАЛЬШЕ ПУТЕМ ПЕРЕСТРОЙКИ

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. ГОРБАЧЕВА «ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС XXVIII СЪЕЗДУ КПСС И ЗАДАЧИ ПАРТИИ»

Товарищи! За пять лет мы сделали революционный рывок во всех сферах жизни. И это позволило нам выйти на главный перевал. Вопрос сегодня стоит так: либо советское общество пойдет вперед по пути начатых глубоких преобразований — и тогда, убежден, наше великое многонациональное государство ждет достойное будущее, либо верх возьмут контрперестроечные силы, и тогда страну, народ ожидают, давайте смотреть правде в глаза, мрачные времена. Так что разговор предстоит нечастоту. Откладывать свои оценки и выводы некуда, надо, как говорится, поставить точку по всем кардинальным вопросам нынешнего этапа перестройки, которые были в центре и предсъездовской дискуссии.

I. О ТЕКУЩЕМ МОМЕНТЕ

Ситуация, в которой оказалось сегодня наше общество, является предметом острых споров, переживаний, а то и взаимноисключающих оценок. В текущем моменте, если хотите, корни всех тревог и забот. Здесь и ответ на вопрос, что нам делать, как жить дальше. Правильно понять особенность текущего момента можно, лишь учитывая масштаб и все многообразие перемен, происшедших в обществе за пять лет. Действительно, в стране произошли революционные перемены, и мы должны видеть всю картину преобразований. На смену сталинской модели социализма приходит гражданское общество свободных людей. Радикально преобразуется политическая система, утверждается подлинная демократия со свободными выборами, многопартийностью, правами человека, возрождается реальное народное хозяйство. Демонстрируются производственные отношения, служившие источником отчуждения трудящихся от собственности и результатов их труда, создаются условия для свободного соревнования социалистических производителей. Началось преобразование сверхцентрализованного государства в действительно союзное, основанное на самоопределении и добровольном единении народов. На смену атмосфере идеологического диктата пришла свобода мысли и гласность, информационная открытость общества.

Новое политическое мышление помогло нам по-иному увидеть и реалистичнее оценить окружающий мир, освободило от конформистского подхода во внешней политике. СССР стал страной, открытой для мира и сотрудничества, вызывающей не страх, а уважение и солидарность. После апреля 1985 года мы сказали людям правду, отменили ложное заимство и признали, что не сумели обеспечить им на деле достойную жизнь. Решительно осудили преступления авторитарно-бюрократического строя. Восстановили добрые имена многих тысяч людей, ставших жертвами незаконных репрессий.

Все это произвело настоящий переворот в умах. Жизнь стала насыщенной, содержательнее, интереснее. Но она не стала ни проще, ни легче. Возникли, взаимодействуют и противостоят различные политические течения. Приведены в движение и сталкиваются интересы самых разных групп и слоев населения. Перестройка возродила в людях чувство собственного достоинства, но и повысила требования к уровню жизни, породила большие ожидания на скорые перемены к лучшему. Сегодня советский человек не мирится с тем, что он безразлично терпит в прошлом. С понятной тревогой и нетерпением воспринимает он негативные явления, которые,

Оправдан ли поворот, начатый в апреле 1985 года? Какой смысл вкладываем мы сегодня в понятие «социализм»? Какими принципами намерены руководствоваться во внутренней и внешней политике? Как преодолеть кризисные явления, которые сказываются на жизни народа и вызывают справедливые недовольство? Какова судьба нашего Отечества и как мы будем строить союз суверенных государств? Каково место партии в новых условиях, какой она сама должна стать политически, идейно и организационно, что мы должны сделать для возрождения КПСС как революционной организации трудящихся, пользующейся доверием народа?

Важно постичь заложенную здесь диалектику. Мы не можем уйти от вопроса: почему перестроечный процесс, успешный начатый и, по историческим меркам, так много уже давший обществу, не принес излечения многих его болезней? Положение в определенном смысле даже ухудшилось. В первую очередь это касается потребительского рынка, но и экономика в целом, общественного порядка, международных отношений. Четкий и обоснованный ответ на вопрос, почему так произошло, важен для выводов, что и как делать дальше. Он необходим и для того, чтобы укрепить у людей веру в перестройку. Ведь сейчас раздаются голоса, да что там! — сформировалась своего рода позиция: мол, во всех нынешних наших бедах повинна перестройка. Извините за резкость, но это просто чепуха. И горест так от нежелания или неумения взглянуть открытыми глазами на факты, которые у всех на виду. А может быть, говорят, преследуя определенные цели.

Нам досталось крайне тяжелое наследие. Давайте вместе вспомним и поразуждаем. Запущенность деревни, сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, она что, возникла вчера, после 1985 года! А ведь это определяет ситуацию с продовольствием сегодня и положение крестьян в деревне, их жизнь сегодняшнюю. Печальное состояние наших лесов, рек, миллионов гектаров затопленных плодородных земель в результате прежней политики в области энергетики — это что, деяния последних лет? Тяжелая экологическая ситуация — более ста городов в зоне бедствия, свыше тысячи остановленных из-за этого предприятий; драма Байкала, Арала, Ладоги, Азова; Чернобыль и другие аварии, катастрофы на железных дорогах и газопро-

водах — разве все это не последствия политики, проводимшейся в последние десятилетия? Разве структура экономики, в которой всего одна седьмая часть производственных фондов промышленности сосредоточена на выпуске товаров народного потребления, не сложилась еще в тридцатые годы и с тех пор сохраняется? Или проблемы Кузбасса, Донбасса, Тюмени, Воркуты — ведь положение, в котором оказалась здесь социальная сфера, сформировалось десятилетиями! А все то, что выплеснулось сегодня в международных отношениях, — разве не уходит корнями в прошлое? Я уже не говорю о милитаризации экономики, поглотившей колоссальные, причем лучшие материальные и интеллектуальные ресурсы. О невосполнимых человеческих потерях, связанных с войной в Афганистане. Давайте будем объективными и принципиальными. В большой политике нельзя поддаваться мелким страстям. Вот почему, когда говорят: «Хватит витать на прошлом», когда все трудности валит на перестройку, с этим нельзя согласиться. Да, наша задача с вами — исправить дело, изменить все к лучшему, улучшить жизнь людей, но нельзя утверждать, будто все, с чем мы сегодня имеем дело, — последствия перестройки. Напугав оценкам, мы можем напугать и в своих действиях, в практической работе.

Говоря обо всем этом, товарищи, я ни в коей мере не хочу ослабить оценки и выводы в том, что касается деятельности Центрального Комитета, Политбюро, коммунистов действующих в партийных, советских, хозяйственных органах в республиках и на местах. Мы многое могли предвидеть, не допустить развития процессов, прежде всего в экономике и социальной сфере, в международных отношениях, в сфере культуры и идеологии. За эти просчеты Политбюро не снимает с себя ответственности. По ходу доклада при рассмотрении конкретных вопросов я намерен сказать об этом подробнее. Мы предусмотрели в повестке дня отчеты членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро и секретарей ЦК. Так что у делегатов будет возможность получить необходимую информацию о деятельности руководящих органов партии.

Но, как я понимаю, съезд собрался не для того, чтобы вернуть скорый суд. Нам нужно продолжить анализ причин, правильно оценить положение, в котором была страна, когда перед нами встала необходимость революционных преобразований. Причем — неотложных, потому что СССР с нарастающей скоростью катился к превращению во второразрядное государство. Уже к началу 80-х годов было ясно, что наше видимое благополучие держится за счет варварского, расточительного использования природных и человеческих ресурсов. Можно прямо сказать, что мы очень скоро попали бы в катастрофическое положение с непредсказуемыми последствиями.

Мы должны также основательно разобраться в итогах своей работы за пять лет после XXVII съезда партии. Для правильного понимания текущего момента нельзя упускать из виду, прежде всего, незавершенность самой перестройки. Мы находимся в переходном периоде, когда не закончены ни демонстрация прежней системы, ни тем более — строительство новой. Значит, надо действовать более решительно, ибо промедление будет обострять ситуацию в стране.

Одна из серьезных причин того, почему многое нам дается с таким трудом, — противоречие перемен со стороны бюрократического слоя в управленческих структурах и социальных сил, с ним связанных. Конечно, мы отдавали себе отчет, что перестройка неизбежно затронет интересы тех, в

Сравниваем работу соседей АГРЕГАТЫ РАБОТАЮТ ПО-РАЗНОМУ

Неподалеку друг от друга находятся агрегаты по подготовке витаминной муки птицефабрики «Смоленская» и совхоза «Советская Россия». На птицефабрике два АВМ-0,65. В совхозе один АВМ-1,5. Первые два работают с весны до глубокой осени. Последний не работает все лето. Контраст этот поражает тем сильнее, что оба предприятия были когда-то единым хозяйством. Казалось бы, при одинаковых возможностях одинаковой должна быть отдача. А вот поди ж ты. Воле АВМ-0,65 почти не бьются руководители птицефабрики, а сушьильные барабаны вращаются без остановок, подавая в грануляторы хорошо высушенную травяную муку. С 8 утра до полуночи машинисты В. Копылов, В. Неверов, А. Ерохин и их помощники ежедневно готовят до 10 тысяч центнеров витаминных гранул. Вот и нынче за неполный месяц они получили уже две тысячи центнеров гранулированных кормов. — Мы заключили с администрацией птицефабрики договор и обязались произвести снова 10 тысяч центнеров гранул, — рассказывает машинист В. Копылов. В смену выработаем по 50 центнеров гранул с высоким содержанием каротина. Агрегаты работают безотказно, потому что мы ремонтировали их сами, готовили для себя. Знали, где слабые места и заменили все, что требовалось. Мой смениш В. Неверов работает на АВМ двенадцатый год и знает его в совершенстве. В этом суть. Хозяева сложного оборудования отличают от аналог его, надежно готовят, потому и работает оно с весны до осени безотказно. Потому добивается подлинной коллективной высокой выработки на агрегат. А по соседству практически протановывает высокопроизводительный агрегат в совхозе «Советская Россия», так как нет возле него постоянных работников. Отла-

живают электромашины, ремонтируют оборудование сельхозпредприятия. Второй дефицит проблемы — обеспеченность нормами. В совхозе плохо-бедно их хватает. На птицефабрике потребность в них постоянно не удовлетворяется. Ни количеством, ни качеством. Витаминные гранулы служат хорошей добавкой в рацион и взрослой птицы, и цыплят. Случается, когда работники кормоцеха измельчают гранулы, смешивают их с микродобавками и выдают птицеводам в качестве основного и единственного корма, если на Бийском мелькомбинате перебои с комбикормом. — Витаминные гранулы составляют 70 процентов от общего количества кормов, — рассказывает агроном птицефабрики М. Тыршкин. — Пашни у нас мало — всего 450 гектаров, мы стараемся использовать ее с максимальной отдачей. Поля, где травы скошены на витаминку, сейчас поливаем аммиачной водой, чтобы получить хороший второй укос. Кроме традиционных для нашей зоны трав, коостра и эспартака, посеяли шпринку с кормовым просом. В прошлом году получили хорошую урожайность зеленой массы этой культуры. И что характерно, гранулы из нее получались только первого класса. Содержание каротина в ней высокое, и она до глубокой осени зеленая. Поля уже мы не засорим, так как сквищаем до созревания семян. Зеленый конвейер на полях птицефабрики, начатый с коостра безотказно и продолженный эспардетом, будет действовать до глубокой осени. Он обеспечивает агрегаты зеленой массой, подсобное хозяйство рабочих — сеном, служит хорошим подспорьем птицеводам в пополнении рациона кур-несушек и мясного поголовья.

А ГОМЗЯКОВ,
канд. «Алтайской правды»,
Смоленский район.

РАЗГОВОР НА ВАЖНУЮ ТЕМУ

5 июля в 21 ч 45 минут по второй программе краевого телевидения будет показана передача: «Депутаты краевого Совета народных депутатов о рыночной экономике. Некоторые итоги работы II сессии краевого Совета». В передаче принимают участие депутаты Ю. Ильиных, К. Емешин, А. Колобова, В. Лукошников, В. Толстых, В. Штаба.

(Продолжение на 2-й стр.)

